

# БОЛЬШЕВИСТСКАЯ СТАЛЬ

ОРГАН СТАЛИНСКОГО ГК ВКП(б), ГОРСОВЕТА И УПРАВЛЕНИЯ КУЗНЕЦКОГО МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО КОМБИНАТА имени СТАЛИНА г. Сталиск, Новосибирской области

№ 126 (3011) 30 июля 1941 года, среда ЦЕНА 15 КОП.

## Великая дружба народов СССР

(Передача «Правды» за 29 июля 1941 года)

В ВЕЛИКОЙ Отечественной войне против германского фашизма весь советский народ выступает единой неразрывной семьей. Одним из величайших завоеваний нашей родины является дружба народов, за которую на протяжении десятилетий страстно боролись передовые люди всех национальностей под руководством большевистской партии. Большевики явились собратями и союзниками могущественного многонационального государства, основанного на братском союзе равноправных народов.

В Советском государстве, которое строил весь советский народ во главе с Лениным и Сталиным, с самого начала объявлена была борьба не на жизнь, а на смерть всем видам и формам национального гнета и неравенства. Смысл всех решений партии по национальному вопросу в период пролетарской диктатуры заключается, как говорил товарищ Сталин в тезисах к XII съезду большевистской партии, в решительном отрицании всех и всяческих форм принуждения в отношении национальностей; в признании равенства и суверенности народов в деле устройства своей судьбы; в признании того положения, что прочное объединение народов может быть проведено лишь на началах сотрудничества и добровольности. Великий русский народ, первый среди равных народов СССР, оказал огромную помощь народам остальным и угнетенным нациям, помог им выйти на широкую дорогу свободного развития, ранее невиданного национального расцвета.

При советской власти выросло и окрепло то изумительное сотрудничество советских народов, которое сыграло многонациональные массы трудящихся Советского Союза в единое могучее государство. Огромные средства были вложены в строительство фабрик и заводов, железных дорог, шоссе, путей, водных каналов, сетей культурных учреждений, университетов, техникумов, санаториев, больниц, родильных домов, школ в национальных республиках СССР — там, где при царизме большинство населения было неграмотным, где не было фабрик и заводов, где простиралась необъятная пустыня, тундры и непроходимая тайга. По всей стране расцвела культура, национальная по форме и социалистическая по содержанию. Этой культурой по праву гордятся народы Советского Союза. Колхозный строй дал возможность некогда безземельным, бесправным батракам стать культурными, зажиточными хозяевами на своей земле и в вечное пользование земель, равноправными строителями нового общества. Непременно вырос материальный и культурный уровень трудящихся СССР на основе дружбы между народами.

Замечательными словами определила значение этой дружбы товарищ Сталин: «... Дружба между народами СССР — большое и серьезное завоевание. Ибо пока эта дружба существует, народы нашей страны будут свободны и независимы. Никто не страшит нас, ни внутренне, ни внешне враги, пока эта дружба живет и здравствует». Выражением силы этого многонационального сотрудничества советских народов является Сталинская Конституция. Говоря о проекте Конституции Союза ССР в 1936 г., товарищ Сталин указал, что истинный период ее несомненностью показал, что опыт образования многонационального государства, созданного на базе социализма, удался полностью. Это выразилось в том, что «изменился в корне облик народов СССР, исчезло в них чувство взаимного не-

верия, развилось в них чувство взаимной дружбы и милосердия, таким образом, настоящее братское сотрудничество народов в системе единого союзного государства.

В результате мы имеем теперь вполне сложившееся и выдержавшее все испытания многонациональное социалистическое государство, прочност которого могло бы позавидовать любое национальное государство в любой части света».

Вот почему, когда над нашей родиной нависла серьезная опасность, когда наша страна вступила в смертельную схватку с разбойничьими ордами Гитлера, весь наш народ единым в своей ненависти к германскому фашизму, в своей готовности бороться против него. Ведь дело идет о жизни и смерти Советского государства, о жизни и смерти народов СССР, о том — быть народом Советского Союза свободными, или впасть в порабощение. (Сталин).

Народы Советского Союза знают, что добиваются германские фашисты во главе с гнусным выродком человечества Гитлером. Людовский план порабощения народов, выработанный фашистами, изложен в книге одного из бывших фашистских сановников, впоследствии отошедшего от фашизма, Раушница «Гитлер мне говорил».

Гитлер с самого начала изложил план того нового порядка, который фашисты установят в случае победы: «Как будет выглядеть будущий социальный строй, я вам скажу: В нем будет класс господ... В нем будет огромная масса анонимов, совокупность вечных слуг... Еще ниже мы будем иметь класс побежденных чужеземцев, кого мы хладнокровно называем современными рабами. А над всем этим будет находиться новая высшая аристократия».

Вот какова программа фашизма. Она вызывает отвращение, ненависть, она является человекоунижающей, самой реакционной экспансионистской программой. Гитлер ее осуществляет на деле. Все знают, что дал фашизм Франции, Чехословакии, Австрии, Польше, Норвегии, Голландии, Югославии, Греции, Финляндии, Венгрии, Румынии, Болгарии и другим странам. Что несет Гитлер всему миру, кроме нищеты, голода, национального унижения, порабощения, ограбления, опозоривания, кроме смерти и выжирания миллионов людей? Что несет Гитлер, кроме безудержного террора и самого неприкрытого вракобесия?

Против фашизма боролся, борется и будет бороться все народы СССР. Могучий поток все нарастающего народного гнева, народной ненависти сметет с лица земли германский фашизм. Великая семья советских народов в эти дни показывает, как ценит она могучее сотрудничество, созданное за четверть века, скрепленное общей борьбой, кровью лучших сынов, павших в борьбе за Советскую власть. Всюду, на всей необъятной советской земле — от финских хладных скал до пламенной Колхиды — встает на защиту родины могучий титан — великий советский народ. Он непоколебим в своей солидарности, он страшен в своем и з своего и силе. Он распрямляет свои могучие плечи, он собирает свои несметные силы. Его железный поток сметет фашистские орды с нашей советской земли. Ибо советский народ знает, что он защищает дело всего прогрессивного человечества. Он знает, что, покончив с германским фашизмом, он пойдет еще более твердым, уверенным шагом к великим своим целям, совпадающим с целями всего прогрессивного человечества.

## От Советского Информбюро

Вечернее сообщение за 28 июля

В течение 28 июля наши войска продолжали вести бой на Смоленском и Житомирском направлениях. Наступление противника на этих направлениях разбивается о стойкость и упорство наших войск. Наши войска местами переходят в решительные контратаки и наносят противнику тяжелые потери.

На остальных направлениях и участках фронта крупных боевых действий не велось.

Наша авиация во взаимодействии с войсками наносила удары по крупным группировкам противника и по аэродромам на его аэродромах. По уточненным данным за 26 июля уничтожено 109 немецких самолетов. Наши потери 36 самолетов.

Действиями береговой обороны и авиации Краснознаменного Балтийского Флота потоплены миноносцы и два сторожевых корабля противника. Наш флот потерял один миноносец.

После опубликования в советской и иностранной печати секретных документов германского главного командования о подготовке немецко-фашистскими войсками широкого применения отравляющих веществ в войне против СССР, — финляндское радио, инспирированное немцами, 25 июля заявило: «Военные круги Германии категорически заявляют, что эти документы сфабрикованы в СССР». Однако опубликованные факты и документы были столь неопровержимыми, что уже на следующий день германское информационное бюро вынуждено было признать подлинность опубликованных документов.

Теперь фашистская пропаганда выкинула новый, столь же неуклюжий трюк. Немецкое информационное бюро 26 июля перело по радио сообщение, в котором отрицает подлинность опубликованных в советской печати секретных документов, карт и схем германского главного командования о подготовке немецких фашистов к нападению на Турцию, объявляя их «выдумкой советской пропаганды».

Советское информбюро сообщает, что подлинные документы, карты и схемы о расположении турецких аэродромов, арсеналов, военных предприятий и т. д. передали советским правительством турецкому послу в СССР г-ну Агтаю, а также были представлены для обозрения иностранным корреспондентам в Москве. Эти документы настолько убедительны, что пойманым с поличным гитлеровцам не удалось при помощи лжи отвести и скрыть свою подготовку военного нападения на Турецкую республику.

За последние дни наши части при захвате ряда немецких блиндажей и укрепленных точек на одном из участков фронта Смоленского направления находят австрийских пулеметчиков, прикомандованных к пулеметам. Только за 26 и 27 июля отмечено 12 таких случаев. На руке пулеметчика Фердинанда Кербер найдена железная браслетка, запрещающая особым ключом. От браслетки идет железная цепочка, которая соединяет кольцо с рукояткой пулемета. Пулеметчик, таким образом, не может покинуть блиндажа. Пленный пулеметчик заявил, что он прикомандован к пулемету накануне вечером, когда не-

мецкие войска под напором красноармейской части начали отходить назад. Все лицо пулеметчика избито стальными пулями. «Оставшись в блиндаже один, — рассказывает Ф. Кербер, — я первое время стрелял, опасаясь, что какой-нибудь офицер вернется и застрелит за невыполнение приказа, но стрелял вверх. Затем, когда мне показалось, что немцы ушли на 3—5 километров, я прекратил стрельбу. По советским войскам я не выпустил ни одной пули. Странно хотелось попернуть пулемет в тыл уходящим немцам...». В двух блиндажах найдены совершенно обесцвеченные австрийские пулеметчики. Немецкие офицеры не оставили прикомандован к пулеметам солдатам ни крошки хлеба.

Шоферы Артамонов и Овчинников, занятые из подвоза боеприпасов на фронт, заметили два фашистских самолета. Остановив и замаскировав машины, они стали наблюдать за самолетами. Вскоре они увидели, что от самолетов один за другим отделились 6 парашютистов. Быстро примчавшись к месту высадки диверсантов, т. т. Артамонов и Овчинников напали на фашистов. Диверсанты попытались оказать сопротивление, но гранатой, брошенной тов. Артамоновым, один немец был убит и двое тяжело ранены. Остальные сдались. Отважные шоферы доставили их в штаб.

Группа бойцов во главе с младшим лейтенантом Северюковым, преследуя немцев, отступивших от местечка Ф., оказалась во вражеском тылу. Пробравшись ночью к своей части, бойцы обнаружили немецкую мотомехколонну. Забросав колючую проволоку и бутылками с горючим, отважные бойцы сожгли несколько машин врага. В нацеленной суматохе немцы открыли беспорядочную стрельбу, убили и ранили много своих солдат. Группа бойцов лейтенанта Северюкова без потерь вернулась в свою часть.

Вражеская пехота под прикрытием 20 танков атаковала станцию Н., около которой оперировал бронепоезд капитана Тарасова. Команде бронепоезда было приказано удерживать станцию до прихода подкрепления. Танки противника были встречены огнем всех орудий бронепоезда. Меткими залпами артиллеристов-наводчиков т. т. Шнигина, Преображенский и Черных уничтожили 18 фашистских машин. Подоспевшие красноармейские части опрокинули вражескую пехоту. Кроме 18 танков, фашисты оставили на поле боя 9 станковых пулеметов, 21 легкий пулемет и больше 150 винтовок. Убито и ранено около 200 немецких солдат и офицеров.

Пленный немецкий санитар Гейтц Ремер на допросе показал: «Две недели назад нам приказали не подбираться к поля боя солдат, у которых оторваны или безнадочно повреждены руки или ноги. Однажды я доставил в полевой госпиталь солдата с оторванной рукой. В присутствии раненого мне сделали за это строгий выговор и предупредили, чтобы в другой раз калек не пригодных больше германской армии, в госпиталь не носить. На мой

вопрос, правильно ли поступает начальник госпиталя, бросая на произвол судьбы раненых солдат, военный врач Брюннер раздвинул мне, что таково распоряжение главного командования германской армии. С такими ранеными нет смысла возиться, ибо все равно после выздоровления они не смогут вернуться в строй».

С каждым днем в Германии резко ухудшается продовольственное положение. Фашистская военщина, не стеснялась в выборе средств, выкачивает продовольствие из оккупированных территорий. В чехословацких деревнях за последние недели проведена третья реквизиция скота. Из Югославии вывезен весь урожай овощей и фруктов. Из Голландии и Франции отправлены в Германию поезда с отбракованными у населения жирами и рыбой. Несмотря на тяжелое положение с продовольствием в Болгарии, немцы категорически требуют продажи им всего урожая хлеба. В Германию выехала болгарская торговая делегация. Официально объявлено, что делегация будет вести переговоры о продаже вина и винограда. На самом деле речь идет о болгарских поставках продовольствия для Германии. У голодающих болгарских женщин и детей отбирается последний кусок хлеба.

Подлинный героизм и самоотверженность проявляют в боевой обстановке советские медицинские работники. Военврач второго ранга С. Простакос, спасая жизнь тяжело раненому бойцу, сделал сложную операцию на полевым перевязочном пункте и только после этого отправил раненого в госпиталь. Военврач 3-го ранга Елизавета Малыгина, несмотря на полученное ранение, не покинула госпиталя в эвакуируемом районе, пока не отвезла в тыл всех раненых красноармейцев. Последняя машина была переоперена ранеными и самой Малыгиной нехватало места. Она приказала шоферу увезти бойцов, а сама осталась под огнем на месте до тех пор, пока последний мотоциклист не вывез ее. Военфельдшер Б. Христофоров доставил в полевой госпиталь тяжело раненого красноармейца, жизнь которого могла быть сохранена только при немедленном переливании крови. Тов. Христофоров спас жизнь бойца, предложив перелить раненому 400 граммов своей крови.



В действующем Военно-Морском Флоте. Участники боев с фашистскими ордями, летчик И-5 авиачасти лейтенанты А. К. Пучков (слева) и И. К. Исаев. Они отлично выполняют задания командования. (Фото ТАСС).

### УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР  
О присвоении звания Героя Социалистического Труда тов. Костинову А. Г.

За выдающиеся заслуги в деле изобретения и конструирования одного из видов вооружения, поднимающего боевую мощь Красной Армии, присвоить тов. Костинову Андрею Григорьевичу звание Героя Социалистического Труда с вручением Ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот» и выдачей денежной премии 25 тысяч рублей.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 28 июля 1941 г.

### УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР  
О награждении инженеров, конструкторов и техников Народного Комиссариата Боеприпасов СССР

1. За выдающиеся достижения по созданию одного из видов вооружения, поднимающего боевую мощь Красной Армии, награждать:

- Орден Ордена Ленина:
- 1. Абороннова Василия Васильевича — инженера 1 ранга.
- 2. Гвай Ивана Искондровича — инженера-механика.
- 3. Галковского Владимира Николаевича — техника-конструктора.

Орден Трудового Красного Знамени:

- 1. Давыдова Николая Михайловича — старшего мастера.
- 2. Павленко Алексея Степановича — техника-конструктора.
- 3. Шацка Леонида Эммануиловича — инженера 2 ранга.

Орден Красной Звезды:

- 1. Щитова Дмитрия Александровича — инженера 2 ранга.
- 2. Попова Александра Сергеевича — техника-конструктора.
- 3. Малова Михаила Федоровича — техника-конструктора.
- 4. Глазго Григория Михайловича — инженера-технолога.

Орден «ЗНАК ПОЧЕТА»:

- 1. Додова Алексея Николаевича — инженера.
- 2. Буторина Николая Степановича — инженера 2 ранга.

Гвай И. И. и Галковскому В. Н. по 25 тысяч рублей каждому.

III. СНК СССР выдает в распоряжение Народного Комиссара Боеприпасов СССР 100 тысяч рублей для денежного премирования инженеров, техников и рабочих, принимавших непосредственное участие в разработке и освоении указанного вида вооружения.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 28 июля 1941 г.

### НАГРАЖДЕНИЕ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ НАЧАЛЬСТВУЮЩЕГО СОСТАВА КРАСНОЙ АРМИИ

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 июля 1941 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом доблесть и мужество награждены:

- Орден Ордена Ленина — старший лейтенант Панфилов С. Я.
- Орден Красного знамени — старший лейтенант Балашихин К. А., лейтенант Бураляков В. И., сержант Былиннин В. Д., младший сержант

Глуз К. С., младший лейтенант Комки-наки А. И. и другие, всего 48 человек.

Орден Красной Звезды — лейтенант Андришин Я. И., младший лейтенант Башкилов Н. С., капитан Ганичев М. К. и другие, всего 40 человек.

Медалью «За отвагу» награждено 9 человек.

Медалью «За боевые заслуги» — 12 человек. (ТАСС).

### Уничтожено два батальона фашистской пехоты

В результате боя уничтожено два батальона немецкой пехоты, захвачено 150 пленных, 6 офицеров, свыше 40 автомашин, штабные документы, большое количество ручных пулеметов и много другого оружия.

И. ГРИБОВ.

## Как москвичи борются с зажигательными бомбами

Попытки фашистской авиации сорвать массовые ночные налеты на Москву провалились. Авиационные части Московской зоны противовоздушной обороны и зенитная артиллерия расстреляли вражеские эскадрильи. Личные подвиги проявились в столице самолеты врага сбрасывая где и как попадали зажигательные и фугасные бомбы. В результате возникли одиночные пожары жилых зданий. Ни один из военных объектов не пострадал.

Население Москвы проявило во время воздушных налетов исключительно высокие образцы организованности, дисциплинированности, инициативы и самоотверженности.

Декурившие у домов домашние хозяйки Горачева, Овчинкина и Рождественская, вооруженные необходимыми инструментами и приспособлениями, без страха хватая зажигательные бомбы и догадываясь их место и вид.

Особенно отличилась в борьбе с зажигательными бомбами 14-летняя дочь рабочего металлообрабатывающего комбината Нина Семеновна. Эта юная патри-

отка вместе со взрослыми дежурит у домов и принимает самое активное участие в противовоздушной обороне. В ночь на 23 июля Нина Семеновна сама потушила 15 зажигательных бомб.

Мужественно вел себя во время налета боец противопожарной дружины комсомолец Сергей Баранов. Сигнал воздушной тревоги застал его близ объекта, на котором он должен был дежурить, и ни перчаток, ни капюшона он не успел захватить с собой на пост. Вокруг Баранова со свистом пролетали бомбы, одна из них упала совсем рядом. Не задумываясь, мужественный боец голыми руками схватил бомбу и нырнул ее вниз на улицу. Через некоторое время на крышу упала еще одна бомба. В одно мгновение, сняв с себя верхнюю рубашку, Баранов, обернув ею руку, взял бомбу и бросил вниз.

Всюду, где только возникали пожары жилых домов, их быстро тушили само население. Москвичи энергично боролись с пожарами и не давали им перебраться на соседние строения.

## Утреннее сообщение за 29 июля

В течение ночи на 29 июля наши войска продолжали вести бой на Смоленском, Смоленском и Житомирском направлениях.

На остальных направлениях и участках фронта чего-либо существенного не произошло.

Наша авиация совместно с наземными войсками наносила удары по крупным группировкам противника и по аэродромам на его аэродромах.

Советские летчики авиачасти майора Седова сбили фашистских бомбардировщиков и истребителей на подходах к городу О. Вступив в бой с немецкими самолетами, наши летчики сбили 5 «Мессершмиттов» и 2 «Юнкерса». Пытаясь уйти от удара, немцы изменили курс, но их встретил другой отряд советских истребителей, подбивший с соседнего аэродрома. Фашисты, беспорядочно сбрасывая бомбы, разлетались в разные стороны. Многие немецкие летчики не удалось уйти. Всего в этом воздушном бою было уничтожено 7 «Юнкерсов» и 12 «Мессершмиттов». Налет фашистов на город был отражен.

Разведка И-ского отдельного батальона во главе с капитаном Александром Бородавкиным захватила две вражеские моторезины. Нять немецких штабных офицеров были убиты, два сдались в плен. Захвачены ценные оперативные документы.

Летчик лейтенант Постченко заметил

погружающуюся подводу лодку противника. Удачно сбросив бомбы, тов. Постченко потопил фашистскую лодку.

Группа самолетов капитана Пурцуня бомбила нефтеперерабатывающий завод Плетши. Обманув вражескую оборону, наши самолеты вынудили из-за облаков прямо на нефтеперерабатывающий комбинат сбросить бомбы вызвали огромные пожары. Налет был настолько неожиданным, что вражеская зенитная артиллерия открыла стрельбу только тогда, когда самолеты уже пошли на свою базу. На обратном пути летчики части капитана Пурцуня сбивли два фашистских истребителя.

Моторизованный полк противника пытался соединиться с прорвавшейся вперед немецкой танковой колонной. Всадил пункт У. Фашисты были встречены атакованной частью майора Липатова. Бой, начавшийся в подполье, закончился поздно вечером. Несколько раз враг предпринимал контратаки, но каждый раз отбрасывался с огромными для него потерями. Вечером немцы, собрав остатки своих сил, пытались прорваться сквозь кольцо и отступить на запад. Фашисты были встречены танковым подразделением старшего лейтенанта тов. Макрова. Вражеский мотомехполк был разгромлен. На поле боя осталось более 500 убитых и раненых немецких солдат и офицеров. Уничтожено более 100 грузовых автомашин, захвачено 100 станковых и 14 легких пулеметов, 9 противотанковых орудий

после разгрома группы немецких войск в районе К., в штабе германского пехотного полка найден документ, вновь разоблачающий фашистских хищников. Известная командиру полка о затруднениях с подвозом продовольствия, штабной офицер К. Фальмер предлагает вкравшись в продукты для личного состава полка на месте. В заключение указывается, что командир полка, исходя из создавшегося положения, должен в секретном порядке сообщить всему офицерскому составу о нижеизложенном: «1) Пленных расстреливать; мы не можем на них тратить продукты, когда немецкие части не получают суточного рациона. 2) Желательно перед ликвидацией пленных отобрать небольшую группу высококвалифицированных рабочих (не старше 30 лет, физически крепких) для работы на заводах в Германии».

Во Франции с каждым днем увеличивается количество диверсионных актов против немецких войск. В Сен-Жан де Бретен (департамент Сены и Марны) сошел с рельс товарный поезд. Уничтожено 15 цистерн и бензином для Германии. В Сен-Поль де Тарнуаз сожжены 6 немецких вагонов с грузом и разрушены железнодорожные пути. В Сен-Пьер де Бор был задержан подполковник в отпуске в Германию 200 вагонов. У вагонов оказались неисправными буксы. В Сен-Жан сожжены

(Окончание на 2-й стр.).



От Советского Информбюро

(Окончание. Начало см. на 1-й стр.)

по 6 тысяч литров смазочного масла, принадлежащего немцам. В арсенале Бурж весь род оказался подчиненным. На ряде предприятий (морские верфи в Бордо, рудники в Мартина и Гранд-Бом, завод Женев Иври, верфи Драйв и др.) состоялись забастовки. В Париже произошли демонстрации населения против вербовки «добровольцев» для участия в войне против Советского Союза. Бюро по вербовке разгромлено.

Советское крестьянство мобилизовало все силы на уборку в сжатые сроки обильного урожая и на досрочное выполнение плана сдачи хлеба государству. Молодой комбайнер артели «Большевик» Запорожского района тов. Куценко комбайном «Коммунар» ежедневно убирает по 25—30 гектаров. За 5 дней уборки тов. Куценко сэкономил 55 килограммов горючего. Больших успехов добился дежурный тракторист тт. Художко и Каргашева. Они выполняли нормы на 150—160 процентов. Каждая из них на уборке зерновых уже сэкономила по 72 килограмма горючего. По две и больше нормы в день вымощает комбайнерка колхоза «Большевик» Красноармейского района тов. Булдова. Ее «Коммунар» ежедневно убирает по 30—34 гектара зерновых. По 29 гектаров в день скашивают на «Коммунаре» комбайнерки Васильевской МТС тт. Серая и Соломенко. По-стахановски работает на полях колхозная молодежь. Изобильного урожая Орджоникидзевского края. Колхозница Валя Краченко несколько лет не работала на комбайне. В дни Отечественной войны она заменила у штурвала товарища, призванного защищать родину. Каждый день Валя Краченко убирает 20—22 гектара пшеницы, намного перевыполнив нормы. Колхозники организуют досрочную сдачу хлеба государству. На 12 дней раньше срока закончили сдачу хлеба колхоз им. Сталина Сейтгерского района Крымской АССР. Возчики А. Чокулов, А. Атанов и Р. Усепов организовали круглосуточную вывозку зерна. Вместо нормы в 90 центнеров они вывозили в день по 140—150 центнеров хлеба. В Орджоникидзском крае первыми начали сдавать хлеб колхозы Егорлыкского района. За один день колхозы сдали государству 3.694 центнера отборного зерна.

Вносят досрочно страховые платежи

Чтобы оказать помощь родне в трудное время, граждане Сталинска досрочно выплачивают страховые платежи. Внесли, например, досрочно причитающуюся с них сумму платежей тт. Аннина Е. А. (Коллективная, № 6), Шербакова З. И. (Торфяная, № 16), Манушалева П. Т. (Семинальская, № 22) и другие.

Депутаты Советов, агитаторы, участковые комитеты ведут работу среди населения, мобилизуя средства, необходимые стране.

СТРАТИЛАТОВ В. В., старший инспектор госстраха.

Множить победы в тылу — помогать фронту!

КОМСОМОЛЬЦЫ СОБИРАЮТ МЕТАЛЛИЧЕСКИЙ ЛОМ

Все на сбор металлического лома! — под таким лозунгом ведут свою работу комсомольцы Новокузнецкого отделения Томской железной дороги. За три декады июля здесь собрано и отгружено в мартены 340 тонн металлолома. Комсомольцы паровозного депо (секретарь комитета тов. Бронтьев) собрали и отгрузили больше 100 тонн. 107,5 тонны отгрузили для переплавки в мартены комсомольцы 11-й дистанции пути, возглавляемые тов. Огонда. Много металлолома собрали комсомольцы ст. Устьи.

О 22 июля комсомольцы железной дороги объявили стахановский декадник по сбору металлолома. По непонятным причинам за 3 дня собрано 73 тонны. С. П.

На оборону страны

В промартели имени Кирова с самого начала войны рабочие собирают металлический лом — отходы производства и сдают их государству.

Время сейчас военное, каждый кусок металла дорог, — говорит председатель артели тов. Дмитриев. Большую работу по сбору лома проводит бригадир жестяной мастерской тов. Рыбалак и рабочие его бригады. За последние 4—5 дней сдано государству около 15 тонн металла.

А. АГАПОВ.

В первые дни

В сборе металлического лома участвуют многие коллективы предприятий и домохозяйки Мологского района. За первые три дня сбора сдано государству до 150 тонн металла. Коллектив рабочих машиностроительной базы отправил на завод около 60 тонн лома, 40 тонн деревообрабатывающего завода — около 15 тонн.

Большую работу по сбору металла проводят участковые комитеты и домохозяйки. Руководители участковых комитетов тт. Данилова, Виллишина, Бабич, Булюк, Жукова мобилизуют домохозяек на сбор лома. Домохозяйки собирали уже более 20 тонн лома.

А. ЗАХАРОВ.

Собрать весь лом

На-днях комсомольцы Старокузнецка организовали рейд по сбору лома и собрали 29 тонн черного и цветного металла. 140 тонн лома собрали комсомольцы Орджоникидзевского района.

Наибольшую активность проявили комсомольцы цеха шпротера, организованного тов. Лопочниковым. Они сдали на завод 96 тонн металла. 10 тонн собрали комсомольцы ТЭЦ. 250 учащихся 35-й школы собирали лом в домах и на улицах. Они сдали государству 17 тонн металла.

Примеру комсомольцев должны последовать учащиеся школ, домохозяйки, все граждане Сталинска.

Сдай на завод металлический лом — Этим поможешь бороться с врагом!

В колхозы — на уборку урожая

Ежедневно значительное количество трудящихся Сталинска отправляется в колхозы на уборку обильного урожая.

— Заменим ушедших на фронт, не дадим погибнуть ни одному зерну, — единодушно заявляют учащиеся на уборку.

28 июля в колхозы Титовского района выехало 1700 учащихся, преподавателей городских школ и сотни домохозяек, рабочих и служащих, помешавших помочь колхозам.

Много товарищей выехало 29 июля в колхозы Черепановского района.

Учащиеся берут обязательство по-стахановски, самоотверженно работать в поле, помочь колхозникам убрать весь урожай без потерь. Чем больше хлеба будет собрано с полей, тем сильнее будет наша страна в борьбе с оготельем и подлым врагом. С. П.

Наравне со взрослыми

Большую помощь колхозам и совхозам в уборке урожая оказывают пионеры, учащиеся железнодорожных школ. В совхозе «Сталинец» 3 дня работали несколько бригад пионеров и комсомольцев школы № 90, возглавляемые педагогами тт. Крехер, Гуськовой, Вожовой, Даличиченко. Они пропололи 2 гектара лука.

60 учеников школы № 92 19 дней работают в колхозе «Шталятка» в четыре года. Они убирают сено, косят силосные ямы. Лучшие бригады — Шурылески, ученики 8-го класса, Стукалова, Волосных, Рабушевой — работают в паразитном совхозе.

На сборе ягод работали 3 дня пионеры школ №№ 87 и 89, возглавляемые пионервожатыми тт. Ворониной и Бычек.

Помочь отцам и матерям скорее разгромить врага — вот желание юных патриотов.

А. КУЛИНОВА, инструктор политедта 5-го отделения Томской железной дороги.

Помощь шефов

Работники Госбанка шефствуют над колхозом им. Кирова. В прошлом воскресенье большинство из них выехали в колхоз и принимали участие в полевых работах. Работали все с исключительным энтузиазмом, выполнив дневную норму на 150—200 процентов.

В. ВАЛЕЖНИКОВ.

Убрать урожай без потерь

Учащиеся 7—10 классов школ города выезжают в колхозы Новосибирской области на уборку нового урожая. Комсомольцы средней школы № 8 готовятся по-боевому выполнять огромную государственную важность мероприятия — во время и без потерь убрать весь урожай. Лучшие из них назначены полнотружниками бригад.

В школе № 8 организуется 10 бригад, возглавляемые педагогами тт. Назаровым, Кузнецовой, Соколовой и другими.

П. БУРДОВИЦЫН.

Расширить заготовку грибов и ягод

100 тонн ягод

Сталинский пшеничник в этом году должен заготовить большое количество ягод и грибов. Только своими силами должно быть собрано 30 тонн грибов и 31 тонна ягод и по договору от садово-паркового хозяйства будет получено для реализации в магазинах города более 100 тонн различных ягод.

Сейчас в магазинах уже поступает вишня и малина из садово-паркового хозяйства.

Н. ЛОСЕВА.

На колхозный рынок

На колхозный рынок Сталинска ежедневно поступает много ягод, получаемых из общественных садов колхозов Кузнецкого района. Колхоз «12 декабря» (садовый тов. Кокада) в июле реализовал на рынке около 1.500 килограммов земляники.

Многие колхозы, имеющие большие ягодные плантации, продают продукцию своего садоводства детским садам, столовым и магазинам Сталинска.

Б. БУЧЕВ.

Наше подсобное хозяйство

В подсобном хозяйстве треста столовых и ресторанов посеяно 113 гектаров овощей. Урожай ожидается очень хороший, и мы рассчитываем получить большое количество овощей.

За сравнительно непродолжительное время мы организовали товарно-молочную и овцеводческую фермы. В больших размерах развивается свиноводство.

Если в прошлом году мы имели только один свиноводческий при базисе, то сейчас имеем больше 20 — почти при каждой столовой.

Отдельные столовые прекрасно справляются с этой задачей. Столовая № 7, возглавляемая тов. Лениным, во втором квартале использовала в пищу больше 60 процентов своих мясопродуктов. За хороший приезд молодилка — больше 600 граммов на одну голову — и снижение себестоимости тов. Ленин премияровал.

Кроме этого, мы организуем рыболовство, сбор ягод и грибов.

С. СЕРЕДА, заместитель директора треста столовых и ресторанов.

ЖЕНЩИНЫ — КОМАНДИРЫ ПРОИЗВОДСТВА

В трамвайном тресте места призванных в Красную Армию мужчин занимают женщины-домохозяйки. Многие из них выдвинуты на руководящие посты. Так, диспетчер тов. Абрамова назначена начальником службы движения треста вместо призванного в Красную Армию т. Шмелева. С работой она справляется прекрасно. Поезда ходят строго по графику. Тов. Абрамова является невообразимым руководителем профорганизации трамвайного треста.

Молодой специалист, инженер тов. Платонова до Отечественной войны работала в конторе. Теперь она начальница службы сетей и подстанций. Агент по снабжению тов. Пирогова выдвинута на работу заместителем начальника материально-хозяйственного отдела.

Комсомолец вагоновожатый т. Белева сейчас является бригадиром вагоновожатых, заменяя одновременно диспетчера службы движения. По инициативе т. Белевой 15 вагоновожатых без отрыва от производства изучают саесное дело. По окончании курсов вагоновожатые переходят на дзюньские методы работы. Ночной осмотр и текущий ремонт вагонов они будут производить своими силами.

Т. ФЕДОРОВ.

Высокая производительность

Самоотверженно трудятся стахановцы Байдаевской шахты. Быстрыми темпами ведутся поверхностные и подземные работы. Стахановцы-проходчики, горные мастера мобилизуют все, чтобы быстрее закончить работы.

Лучшая бригада проходчиков тов. Нечеркина на проходке вентиляционной штормы ежедневно выполняет нормы на 150—170 процентов. Знатный забойщик тов. Мехведов систематически отдает две нормы и больше.

Передовые врубушки

Лучшие стахановцы цеха врубушки отдали все силы для укрепления тыла. Ежедневно перевыполняют производственные задания, они стремятся помочь бойцам доблестной Красной Армии громить вражеских фашистов. Звеньевой т. Кузков не раз возглавлял соревнования в цехе. Сейчас тов. Кузков работает с еще большим напряжением. Он систематически выполняет по две нормы.

Первое место в цехе в июле держит звеньевой врубушников т. Белокрылов. Четко организованную работу, он добился выполнения своих заданий на 274 процента. За ним следует звено врубушников тов. Мезенцева, выполняющее план на 224 процента.

Передовые стахановцы цеха встали на беспримерную стахановскую вахту до полной победы над врагом.

А. АНДРЕЕВ.

Успехи транспорта — фашистам удар железного хлыста. Быстрой водите, машинисты, тяжеловесы-поезда!

Крепись, браток, не подпускай к хвосту стертяника. — Есть, — ответил летчику Бурцев и открыл сильный огонь по «Мессершмитту», повисшему над его головой. Вражеская машина неуловжко свалилась на пос. — Бурцев, смотри, шкрякует справа, — воскликнул Левченко. Но молчал пулемет и ничего не ответил летчику его боевой товарищ, — вражеская пуля сразила Бурцева, когда он готов был поразить четвертый «Мессершмитт».

Левченко резко развернул машину, пламя обжигало его лицо, каждый дымок затруднял дыхание. Он решил прорваться врата и отомстить за смерть товарища, но немец не принял доброй атаки, свернул в сторону и ушел в лес. Левченко повел машину на свой аэродром. В нескольких километрах от базы самолет, оббитый налетом, потерял равновесие. Летчик блестяще посадил его на опушке леса и сразу бросился к своему стрелку. Бурцев лежал на пулемете словно живой, готовый к атаке. Руки его крепко держали ручку управления огнем.

Вчера я встретил Левченко в госпитале; он с горечью вспоминал о гибели товарища и с уважением говорил о его доблестном бое с пятью «Мессершмиттами». Скупо и закончливо он рассказывал о себе: прилетел домой, вот, собственно, и все. В кофее только добавил: — Через 10 дней вернусь в свою часть и на этот раз сяду на истребитель. За наших товарищей, за кровь наших женщин и детей фашистские стертяники дорого заплатят.

И. ГРИБОВ.

Движение солидарности с Советским Союзом

НЬЮ-Йорк, 28 июля. (ТАСС). В Гааге состоялась конференция помощи СССР с участием представителей более 100 комитетов помощи СССР, созданных в Гааге. На конференции принято решение поддержать кампанию за отправку 40 тысяч мешков сахара и 1 млн. сигар в СССР. Собраниями приветствовали заключение англо-советского соглашения. Конференцией принято обращение к Советскому правительству с пожеланием скорой победы над фашизмом.

Газета «Нотингс Де Ой» получила больше миллиона приветствий Советскому Союзу и Красной Армии от трудящихся Кубы. Газета опубликовала заявление более 50 видных писателей, художников, журналистов и других представителей интеллигенции Кубы, которые резко осуждают зверское нападение фашистской Германии на Советский Союз и торжественно клянутся оказывать СССР всевозможную помощь.

Во многих городах Кубы состоялись митинги поддержки Советского Союза.

ШВЕДСКАЯ ГАЗЕТА О ХОДЕ ОПЕРАЦИИ НА ВОСТОЧНОМ ФРОНТЕ

СТОКГОЛЬМ, 28 июля. (ТАСС). Как сообщают в восточном фронте, лондонский корреспондент газеты «Тегеборг постен» пишет: «Германские сводки повторяют хорошо известные фразы, что операция продолжается по плану. Однако нейтральные наблюдатели сообщают, что в тылу германских войск вырастает новая серьезная опасность. Как известно, русские строят мощные подземные укрепления. Из этих укреплений значительные, хорошо вооруженные части дадаются на резервы и тыловые коммуникации противника. Военные наблюдатели заявляют, что немцы совершенно не ожидали подобной замечательной тактики, являющейся типичной чертой современного русского ведения войны. Немцы без успеха бросили в бой лучшие бронетанковые части. Заметно, что сила германского наступления ослаблена».

ЗАДЕРЖАНИЕ НЕМЕЦКИХ ДИВЕРСАНТОВ В АФГАНИСТАНЕ

КАБУЛ, 28 июля. (ТАСС). По полученным дипломатическим курсом достоверным сведениям, 19 июля в Логерской долине, в 60 километрах южнее Кабула, в районе кишлака Мондах афганской полицией задержаны немцы Эрндродф и Брандт, одетые в афганскую одежду. Задержанные, имея при себе крупную сумму индийских и афганских денег, несколько пудов металлов и инструментов, пытались перебраться в южную провинцию и передать оружие и деньги своей агентуре. При задержании немцы оказали вооруженное сопротивление, в результате которого Эрндродф был убит, а Брандт тяжело ранен.

ТУРЕЦКИЕ ГАЗЕТЫ ОПУБЛИКОВАЛИ СООБЩЕНИЕ О ГЕРМАНСКИХ ПЛАНАХ НАПАДЕНИЯ НА ТУРЦИЮ

АНКАРА, 28 июля. (ТАСС). Турецкий офицер «Улус» опубликовал на первой странице сообщения о германских планах нападения на Турцию под крупным заголовком: «Немцы собираются напасть на Турцию».

АНКАРА, 28 июля. (ТАСС). Угренские стамбульские газеты опубликовали сообщение о захвате Красной Армией германских планов нападения на Турцию.

Действия английской авиации

ЛОНДОН, 28 июля. (ТАСС). Официально сообщается, что вчера во второй половине дня в районе Ла-Манша произошел воздушный бой между английскими и германскими истребителями. Один германский истребитель уничтожен, несколько других серьезно повреждены.

В ночь на 28 июля небольшие силы английской авиации бомбардировали доки в Дюверне. Соединения истребительной авиации произвели новые налеты на аэродромы Северной Франции.

В ту же ночь проводились широкие операции по сбрасыванию мип в пограничные воды.

В южной части Атлантического океана захвачен германский пароход «Блауген» с грузом, ценностью в 1 миллион 155 тысяч долларов, пытавшийся прорваться сквозь блокаду.

НАЛЕТ ГЕРМАНСКОЙ АВИАЦИИ НА ЛОНДОН

ЛОНДОН, 28 июля. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, в ночь на 28 июля германская авиация произвела значительную активность над Южной и Восточной Англией и в районе Лондона. Сегодня утром Лондон подвергся бомбардировке.

Германские бомбардировщики были встречены интенсивным и точным огнем зенитных батарей, в результате непригодным самолетам подпалили английские истребители. Есть основания полагать, что к Лондону провалялось лишь небольшое число германских самолетов. Бомбардировка носила ожесточенный характер. В различных районах города имеются повреждения, среди гражданского населения есть убитые и раненые.

ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР Г. ДОРНИН

Госцирк Новая программа. Последнее гастрол заслуженного артиста республики Орденоносца С. Ю. ШАФРИКА и его четвероногий друзей Новые дрессировки! Новые трюки! Начало в 9 часов вечера.

КИНОТЕАТР «КОМУНАР» СЕГОДНЯ ЗВУКОВОЙ ФИЛЬМ ЕСЛИ ЗАВТРА ВОЙНА

Ленинские всладинки

ШВЕЙФАБРИКА № 5 ПРИНИМАЕТ реставрацию верхнего ПЛАТЬЯ.

При сдаче обязательно иметь справку о дезинфекции сдаваемого изделия. Дирекция.

КУЗНЕЦКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ ТЕХНИКУМ ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ ЗАВЛЮЧЕННЫХ на 1-й курс ДНЕВНОГО отделения и отделения без ОТРЫВА от ПР-ИЗ-ВОДСТВА на базе КМСТ.

Окончившие десятилетку принимаются на 2-й курс. Прием закончен до 10 августа 1941 года. Приемные испытания с 11 августа. Консультация с 5 ч. до 7 ч. вч. ежедневно. Заведующий ПРАВИЛАТЫ Г. Сталинск, Новосибирской обл., здание Ремесленного училища, кон. № 36. Дирекция.

На фронтах Отечественной войны

Доблестные сыны отчины

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. (Специорреспондент ТАСС). Возле дороги разрушенного дома, на его стенах пробоины от снарядов. Здесь пали смертью храбрых 4 наших товарища, пали в неравной героической схватке.

Три пушту, почерневшие от огня, фашистских танка, залегшие в канаве трупы немецких солдат, брошенные винтовки, противотанки, накрывшиеся грузовая машина. Фашисты убежали из подожженных машин, по из канавы их настали меткие пули, гранаты, посланные сверху из окопника, в котором зияют пробоины.

Вчера деревня опустела, в ней не осталось никого, кроме четырех бойнов-наблюдателей. Много таких постов на полях, в лесной чаще, гаухих болотах и на холмах. Это выдвинутые вперед форпосты наших воинских частей. Днем и ночью бойцы следят здесь за воздухом, землей, слышат каждый шорох.

Утром младший командир Николай Зоринков еще раз проерял сектор наблюдения. Легкая пыль виднелась вдаль, слышался неясный шум. Спустился минуту в журнале наблюдения появилась запись: «Замечена колонна вражеских танков, идет на нас». Это было последнее сообщение, переданное с поста по телефону. Четыре храбреца вступили в бой. Сообщив в свою часть о продвижении противника, они решили задержать его. Когда танки приближались, с чердака старого дома на до-

рогу полетели связки гранат, бутылки с бензином. Снайперский залп грянул по врагам, выбегавшим из машины. Фашисты растерялись: маленький деревенский домик превратился в грозную крепость.

Враги замесались, несколько танков и грузовая машина загорелись, образовалась пробка. А танки, находившиеся сзади, стали бить прямой наводкой по домику. Задыхались чердак, рухнула перекрытия, но в домике еще стреляли. Это были одиночные выстрелы, по они несли смерть врагам. Бойцы спускались с чердака и продолжали стрелять.

Колоша танков должна была идти дальше, но не ушла. Судорожно рванулась назад, но путь был уже отрезан. Последнее допение Николая Зоринкова было получено во-время. Над фашистской колонной появились самолеты, подоспели советские танки.

Дело, начатое четырьмя храбрецами, было завершено. Вражескую колонну без остатка разгромили наши части.

Красноармейцы-наблюдатели с честью выполнили свою боевую задачу. Скрывшие советские люди, доблестные сыны отчины до последнего выдоха были верны воинской присяге, родные, советскому народу.

Н. БЫТОВОЙ, С. МАРВИЧ.

Ночной бой

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. (Специорр. ТАСС). Батальону капитана Богдарица было приказано выбить и уничтожить фашистский отряд, захвативший деревню Н.

В 2 часа ночи на опушке леса — исходной позиции наступления — собрались командиры подразделения.

— Сейчас самое удобное время для внезапной атаки, — сказал капитан Богдарица, — враг боится ночного штыкового удара.

Быстро и бесшумно подготовились бойцы, и когда до окопов неприятеля осталось менее ста метров, полнотруж Кереченков, шедший впереди, повел бойцов в атаку на немецкие окопы. Но фашисты не пришли открытого боя и отступили к деревне, на второй оборонительный рубеж.

Вот-вот начнет рассветать и нужно спешить, чтобы быстрее закончить боевую операцию.

— Бить врага, не давая ему опомниться, — приказал Богдарица. — Ни минуты промедления.

Командир батальона всю мощь огневых средств сосредоточил на неприятеле, засевшем в деревне. Мимолетчики под командой младшего лейтенанта Овхименко забросали минами позицию врага. Мимолет несколько автоматичеки и поджег два дома, в которых засели немцы.

Пулеметчики младшие сержанты Дорыгин и Гайдар вели огонь через головы наступающих бойцов. Ливень металла наших пулеметчиков не давал возможности фашистам поднять головы.

Когда на исходном от атаки рубеже собралось много бойцов, противник открыл сильный заградительный огонь из минометов, но было поздно: бойцы бросились в атаку.

Вперед вырвался красноармеец Грачев, за ним бежали полнотруж роты Кереченков, боец Можеев, старшина

Сизригин и младший лейтенант Панков. Равняясь по передовым, сядолами остальные бойцы. Ни мины, ни пулеметы не могли остановить смелых воинов. С штыками наперевес устремились они на вражеские окопы. Оттуда раздавался лишь беспорядочные выстрелы. Но спорю они замолкли: бойцы перекосили фашистов.

Жаркий бой шел повсюду. Немцы пустились на хитрость. Когда к одному из окопов подошли наши бойцы, враги закричали по-русски: «Свой, не стреляйте».

Провокация не удалась и, ворвавшись во вражеский окоп, красные воины нанесли удары направо и налево. Убедившись в безопасности дальнейшего сопротивления, фашистские солдаты сдавались в плен.

Отважно и храбро сражались в штыковую бой заместитель полнотруж Чуругенко, младший сержант Черушкин, сержант Трушин и десятки бойцов и командиров. Без страха, под сильным огнем, прорывались они к неприятельским окопам, забрасывая гранатами, потом по-суворовски поражали врагов штыком.

Немногим фашистам удалось спастись бегством. 120 убитых оставил противник на поле боя, 25 человек сдались в плен.

Батальон капитана Богдарица пользуется заслуженной славой. Много раз встречался он с противником и неизменно добивался успеха в бою.

Г. КРЫЛОВ.

Один против пяти

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. (Специорр. ТАСС). Звено скоростных бомбардировщиков, возглавляемое лейтенантом Виктором Левченко, производило глу-

бую разведку в тылу противника. Неожиданно наши самолеты были атакованы большой группой вражеских истребителей. На советские бомбардировщики со всех сторон обрушился ураганный огонь. Фашисты стремились разрывными крупнокалиберными пулями. Отлично зная тактику врага, заключающуюся в уничтожении самолетов подпочке, Левченко решил принять бой на себя и этим отвести удар от своих товарищей, которые должны были доставить в штаб срочные сведения о результатах разведки.

Левченко выдвинулся вперед. 5 «Мессершмиттов» окружили его — справа, 2 слева и один сверху. Отважный летчик стал маневрировать между вражескими самолетами, ловко ускользая из-под обстрела. Когда Левченко перелетел в бреющий полет, стрелок-радист Николай Бурцев вылетел гашетку. Огненный луч трансирюющих пуль прорезал облака, 2 вражеских «Мессершмитта» резко отклонились в сторону.

— Подерни вправо, я их сейчас угодшу, — сказал Бурцев летчику. Пилот мгновенно выполнил просьбу, но враг ушел из поля обстрела.

— Не уйдешь, гадина, — воскликнул Левченко и подвинул самолет вправо. В этот миг Бурцев дал полную очередь. «Мессершмитт», окутанный густым дымом, рухнул в молодой лес. Прошло еще несколько секунд, в воздухе загорелся второй вражеский истребитель. Бурцев сблизил его на высоте не больше, чем 150 метров.

Но неожиданно самолет Левченко резко пошел вниз, теряя скорость, стал планировать в лес. Кабиню летчика окутало пламя. «Мессершмитт» с еще большим остервенением продолжал полнать свинном горящий советский самолет. До аэродрома оставалось 50 километров.